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FLASH 257 ‐ ENLARGEMENT 
 

Nel 1989, sono crollati i regimi dei Paesi dell’Europa Centrale e dell’Est legati all’Unione Sovietica ed  in 
parecchi paesi sono avvenuti significativi cambiamenti politici. Questi avvenimenti sono ora conosciuti 
con il nome generico di “caduta della Cortina di Ferro” o “caduta del Muro di Berlino”.  Nel 2004 otto 
paesi dell’Europa Centrale e dell’Est sono entrati a far parte dell’Unione Europea seguiti nel 2007 da 
Bulgaria e Romania. 

Vorremmo conoscere  la Sua opinione su questi due eventi,  la caduta della cosiddetta Cortina di Ferro 
venti anni fa e l’integrazione dei paesi dell’Europa Centrale/dell’Est nell’Unione Europea. 

 

Q1.  Tenendo  conto  dei  cambiamenti  successivi  a  “la  caduta  della  Cortina  di  Ferro”  nel  1989,  Lei  è 
d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni? 

‐ D’accordo..............................................................................................1 

‐ In disaccordo ........................................................................................2 

‐ [Non sa/non risponde] .........................................................................9 

a) Questi cambiamenti hanno portato più libertà a tutti in Europa..................................................1 2 9 

b) Questi  cambiamenti hanno portato  a migliori  standard di  vita nei paesi dell’Europa Centrale  e 

dell’Est....................................................................................................................................1 2 9 

c) Questi cambiamenti hanno creato nuove opportunità solo per le generazioni più giovani .........1 2 9 

d)  Questi  cambiamenti  hanno  contribuito  alla  scomparsa  dei  confini  e  consentito  la  libera 

circolazione delle persone all’interno dell’Europa.................................................................1 2 9 

e) Questi cambiamenti sono stati importanti solo per i paesi dell’Europa Centrale e dell’Est .........1 2 9 

f)  Questi  cambiamenti  hanno  fornito  alle  aziende  dei  paesi  dell’Europa  Occidentale  buone 

opportunità d’affari in Europa Centrale e nell’Europa dell’Est ..............................................1 2 9 

Q2.  Ora  vorrei  chiederLe di  valutare  l’impatto  complessivo di questi  cambiamenti.  Lei è d’accordo o  in 
disaccordo con le seguenti affermazioni? 

‐ D’accordo..............................................................................................1 

‐ In disaccordo ........................................................................................2 

‐ [Non sa/non risponde] .........................................................................9 

a) La qualità della vita nei paesi dell’Europa Centrale e dell’Est è migliorata sensibilmente dal 1989....

...............................................................................................................................................1 2 9 

b) La situazione che prevaleva nei paesi dell’Europa Centrale e dell’Est prima del 1989 era migliore di 

quella odierna ........................................................................................................................1 2 9 

c) Questi cambiamenti hanno reso la vita più insicura nel nostro paese..........................................1 2 9 



Q3.  Riguardo  alle  conseguenze  dell’integrazione  nei  paesi  dell’Europa  Centrale  e  dell’Est  all’interno 
dell’Unione Europea, Lei è d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni? 

‐ D’accordo..............................................................................................1 

‐ In disaccordo.........................................................................................2 

‐ [Non sa/non risponde] .........................................................................9 

a) È servito a mantenere la sicurezza e la stabilità in tutta Europa ..................................................1 2 9 

b) Ha creato problemi dovuti all’esistenza di culture e di valori  troppo differenti  fra  i diversi paesi 

dell’Unione Europea...............................................................................................................1 2 9 

c) Ha portato alla diffusione dei  valori democratici ed ha  consolidato  la  tutela dei diritti umani  in 

Europa ....................................................................................................................................1 2 9 

d) Ha contribuito a perdite di posti di lavoro nel nostro paese ........................................................1 2 9 

e) Ha aumentato il peso dell’Unione Europea nella politica mondiale  ............................................1 2 9 

f) Ha abbassato gli standard sociali in tutta Europa..........................................................................1 2 9 

g) Ha aumentato la prosperità e la competitività economica per l’ Europa .....................................1 2 9 

h) Ha aumentato il senso di insicurezza in tutta Europa  ..................................................................1 2 9 

i) Ha  aumentato  la  sicurezza  Europea  permettendo  un  progresso  nella  lotta  contro  la  criminalità 

organizzata e l’immigrazione clandestina ..............................................................................1 2 9 

j) Ha portato crescita e modernizzazione nelle economie dei paesi dell’Europa Centrale e dell’Est1 2 9 

k) Ha portato paesi dell’Europa Occidentale ad effettuare massicci trasferimenti finanziari per aiutare 

la modernizzazione di questi paesi ........................................................................................1 2 9 

l)  Ha  aumentato  le  possibilità  delle  persone  di  spostarsi  e  di  viaggiare  liberamente  all’interno 

dell’Unione Europea...............................................................................................................1 2 9 

m) Ha reso l’Unione Europea più difficile da gestire  ........................................................................1 2 9 

Q4A.  Nel  caso  in  cui  l’Unione  Europea  in  futuro  prendesse  in  considerazione  di  accettare  nuovi  paesi 
membri, quali sarebbero, secondo Lei, tra quelli che Le elencherò i due problemi più importanti di cui 
tutta l’Europa deve tener conto nel prendere una decisione? 

Per tutta l’Europa 

‐ Libertà e valori democratici ..................................................................1 

‐ Invecchiamento della popolazione Europea ........................................2 

‐ Ruolo dell’Unione Europea nel mondo ................................................3 

‐ Problemi economici ..............................................................................4 

‐ Stabilità aii confini dell’Unione Europea...............................................5 

‐ Problemi culturali e religiosi .................................................................6 

‐ Problemi di immigrazione.....................................................................7 

‐ [Nessuno scelto per secondo]  .............................................................8 

‐ [Non sa/non risponde] .........................................................................9 



Q4B.  Nel  caso  in  cui  l’Unione  Europea  in  futuro  prendesse  in  considerazione  di  accettare  nuovi  paesi 
membri, quali sarebbero, secondo Lei, tra quelli che Le elencherò i due problemi più importanti di cui 
l’Italia deve tener conto nel prendere una decisione? 

  Per l’Italia 

‐ Libertà e valori democratici ..................................................................1 

‐ Invecchiamento della popolazione Europea ........................................2 

‐ Ruolo dell’Unione Europea nel mondo ................................................3 

‐ Problemi economici ..............................................................................4 

‐ Stabilità aii confini dell’Unione Europea...............................................5 

‐ Problemi culturali e religiosi .................................................................6 

‐ Problemi di immigrazione.....................................................................7 

‐ [Nessuno scelto per secondo]  .............................................................8 

‐  [Non sa/non risponde] ........................................................................9 

Q4C.  Nel  caso  in  cui  l’Unione  Europea  in  futuro  prendesse  in  considerazione  di  accettare  nuovi  paesi 
membri  quali  sarebbero,  per  Lei  personalmente,  tra  quelli  che  Le  elencherò  i  due  problemi  più 
importanti di cui tener conto nel prendere una decisione? 

Per Lei personalmente? 

‐ Libertà e valori democratici ..................................................................1 

‐ Invecchiamento della popolazione Europea ........................................2 

‐ Ruolo dell’Unione Europea nel mondo ................................................3 

‐ Problemi economici ..............................................................................4 

‐ Stabilità aii confini dell’Unione Europea...............................................5 

‐ Problemi culturali e religiosi .................................................................6 

‐ Problemi di immigrazione.....................................................................7 

‐ [Nessuno scelto per secondo]  .............................................................8 

‐  [Non sa/non risponde] ........................................................................9 

BACKGROUND VARIABLES 

D1.   Sesso   

 [NON CHIEDERE ‐ CONTRASSEGNARE LA RISPOSTA APPROPRIATA] 

‐ [1]  Maschio 

‐ [2]  Femmina 

D2.  Quanti anni ha? 

‐ [_][_] anni 

‐ [00]  [RIFIUTA/NESSUNA RISPOSTA] 

D11.  Qual è il più alto grado di istruzione da Lei acquisito? 



‐ Istruzione primaria/ fino alla media inferiore ..............................................1 

‐ Istruzione secondaria/ media superiore ecc. ...............................................2 

‐ Istruzione superiore /Universitaria...............................................................3 

‐ [Rifiuta] .........................................................................................................9 

 

D4.  Sotto  il profilo professionale, può dirmi  se  Lei  è  attualmente  indipendente, dipendente,  operaio/a 
oppure non esercita alcuna attività professionale? Ciò significa che Lei è uno/a... 

[SE HA FORNITO UNA RISPOSTA ALLA CATEGORIA PRINCIPALE, LEGGERE LE RELATIVE SUB‐CATEGORIE] 

- Lavoratore automono/indipendente 

  i.e. :  - agricoltore, guardia forestale, pescatore ........................................................... 11 
 - proprietario di un negozio/commerciante, artigiano .......................................... 12 
 - libero professionista (avvocato, medico, commercialista, architetto,...)............ 13 
 - Direttore di una società ...................................................................................... 14 
 - altro .................................................................................................................... 15 

- Lavoratore dipendente  

  i.e. :  - professionista (medico dipendente, avvocato, commercialista, architetto )...... 21 
  - dirigente, direttore oppure alto dirigente............................................................ 22 
  - dirigente medio................................................................................................... 23 
  - Impiegato statale................................................................................................ 24 
  - impiegato/a d’ufficio ........................................................................................... 25 
  - altro impiegato/a (venditore, infermiere/a, ecc..) ............................................... 26 
  - altro .................................................................................................................... 27 

- operaio/a 
  i.e. :   - supervisore/caporeparto (responsabile di un gruppo, ecc...)........................... 31 
  - operaio/a ............................................................................................................ 32 
  - operaio/a non specializzato/a ............................................................................ 33 
  - altro .................................................................................................................... 34 

- senza attività professionale 

  i.e. :  - casalinga/bada alla casa ................................................................................... 41 
  - studente (a tempo pieno)................................................................................... 42 
  - pensionato/a ...................................................................................................... 43 
  - in cerca di occupazione ..................................................................................... 44 
  - altro .................................................................................................................... 45 

 - [rifiuta].................................................................................................................................. 99 

 

D6.  Lei direbbe di vivere in.... 

‐ Area Metropolitana ......................................................................................1 

‐ Altra città/centro urbano .............................................................................2 

‐ Area rurale....................................................................................................3 

‐ [rifiuta]..........................................................................................................9 

 


